

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

* Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 р.
съ пересылкою.*

ЧАСТЬ
ОФИЦІАЛЬНАЯ.

* Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.*

І.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,
Самодержца Всероссійскаго,
изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,
Преосвященному Іонафану,
Архіепископу Ярославскому и Ростовскому.

Объ открытіи вакансій втораго священника и втораго псаломщика въ причтѣ Николомельницкой церкви города Ярославля.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшіи Правительствующіи Синодъ слушали: представленіе Вашего Преосвященства, отъ 13 октября сего года, за № 7614, объ открытіи вакансій втораго священника и втораго псаломщика въ причтѣ Николомельницкой церкви города Ярославля. *Приказали:* Согласно представленію Вашего Преосвященства, Святѣйшіи Синодъ опредѣляетъ: въ причтѣ Николомельницкой церкви города Ярославля открыть вакансіи втораго священника и втораго псаломщика; о чемъ и дать знать Вашему Преосвященству указомъ. Ноября 15 дня 1889 года. № 4461.

ОБЪЯВЛЕНІЕ ОТЪ ИМПЕРАТОРСКАГО ПРАВОСЛАВНАГО ПАЛЕСТИНСКАГО ОБЩЕСТВА.

Императорское Православное Палестинское Общество, состоящее подъ предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Сергія Александровича имѣетъ цѣлью: 1) Поддержаніе Православія въ св. Землѣ; 2) Улучшеніе быта Русскихъ паломниковъ и 3) Ознакомленіе Русскаго общества со Святой Землею. Лица, желающія вступить въ члены сотрудники Общества, обязаны внести единовременно 200 р. или 10 р. ежегодно; желающія вступить въ дѣйствительные члены обязаны внести единовременно 500 руб. или 25 р. ежегодно; внесшія не менѣе 5000 руб. избираются въ почетные члены Общества. Почетные и тѣ изъ дѣйствительныхъ членовъ и сотрудниковъ, кои сдѣлають единовременный взносъ, получаютъ для ношенія на шеѣ особый Высочайше утвержденный знакъ Общества.

Взносы членовъ и пожертвованія въ пользу Общества, а также для доставленія въ Св. Землю, согласно волѣ и указанію жертвователей, дѣлаются: *Въ С.-Петербурѣ*—въ канцелярію Общества, Мойка 93; въ контору Его Императорскаго Высочества Государя Вели-

каго Князя Сергія Александровича, Невскій проспектъ, Собственный Его Высочества дворець, Казначею Общества Аркадію Петровичу Корнилову и уполномоченнымъ Общества: протоіерею В. Я. Михайловскому, Екатерининскій каналъ, д. № 74, и графу Н. Θ. Гейдену, Казанскій соборъ. *Въ Москвѣ:* протоіерею Г. Г. Срѣтенскому, большая Никитская, д. церкви Вознесенія и А. Н. Лѣнинову, Лужниковскій переулочекъ, свой домъ. *Въ Кіевѣ:* Преосвященному Герониму, епископу Чигиринскому, Златоверхо-Михайловскій монастырь; протоіерею П. Г. Лебединцеву, д. Софійскаго собора, іеромонаху о. Аѡнасію, Лаврская гостиница. *Въ Астрахани:* Н. В. Саврасову. *Въ Воронежѣ:* о игумену Платону, Митрофаніевъ монастырь. *Въ Казани:* В. И. Заусайлову, свой домъ. *Въ Капустинъ-Ярѣ,* Астраханской губ., В. И. Рыжкову. *Въ с. Козельщичь,* Полтавской губ., графу В. И. Капнисту. *Въ Новородѣ:* инокинѣ Аннѣ Булатовой, Звѣриный монастырь; Д. В. Пирожникову, Антоіевская ул., свой домъ. *Въ Одессѣ:* М. И. Осипову, Воронцовскій переулочекъ, д. Бодаревскаго. *Въ Перми:* Д. Д. Смышляеву и А. А. Малѣеву. *Въ Рязнѣ:* П. В. Рагоцкому, Лифляндское Губернское Правленіе. *Въ Самарѣ:* А. Д. Свербею. *Въ Севастополѣ:* А. А. Гаврилову, соборная улица, 47. *Въ Сертужовѣ,* Московской губ., А. Д. Чернову. *Въ Староконстантиновѣ,* Волынской губ., іерею И. Е. Гутовскому. *Въ Таганрогѣ:* И. И. Чайковскому, Агентство „Русскаго Общества Пароходства и Торговли“. *Въ Троице-Сергіевой Лаврѣ:* іеродіакону Никону, въ Новой гостиницѣ.

II.

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Служенія Высокопреосвященнѣйшаго Іонаана, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, 8, 9, 10 и 11 декабря.

8 декабря, въ пятую 28-я седмицы по Пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство Архі-

епископъ Іонаанъ прибылъ въ г. Пошехонье и вечеромъ слушалъ всенощное бдѣніе въ Кирилло-Меодіевской церкви, что при духовномъ училищѣ. Пѣніе и чтеніе исполняли ученики сего училища.

9 декабря, въ субботу той же седмицы, Его Высокопреосвященствомъ Архіепископомъ Іонааномъ была совершена Божественная литургія въ соборномъ Христорождественскомъ храмѣ г. Пошехонья. Архипастырю сослужили: Ярославскаго кафедральнаго собора ключарь, протоіерей Михаилъ Дубровскій, Пошехонскаго собора протоіерей Петръ Мальцевъ, настоятель Пошехонскаго Адрианова монастыря, игумень Веніаминъ, мѣстный Пошехонскаго собора священникъ Петръ Меценатовъ, помощникъ смотрителя Пошехонскаго духовнаго училища, священникъ Николай Вальскій и мѣстный Пошехонскаго собора священникъ Петръ Сперанскій. Слово, глубоко назидательное, своевременно сказано было самимъ Владыкою. Пѣніе на правомъ клиросѣ исполняли, вмѣстѣ съ Архіерейскими пѣвчими, мѣстные Пошехонскаго собора пѣвчіе, а на лѣвомъ клиросѣ ученики Пошехонскаго духовнаго училища подъ руководствомъ учителя пѣнія. Собраніе молящихся въ соборномъ храмѣ было многочисленное.

Того же дня Владыка, прибывъ въ шестомъ часу вечера въ Севастіановскую женскую общину, совершилъ здѣсь въ храмѣ Преподобнаго Севастіана молебное пѣніе сему Угоднику Божию, предъ Его ракою, и, сдѣлавъ отпустъ молебному пѣнію, благословилъ, по прочтеніи положенныхъ въ церковномъ уставѣ молитвъ, рясоношеніе десяти послушницамъ. А послѣ всенощнаго бдѣнія, которое послѣдовало затѣмъ въ Преображенскомъ храмѣ, Владыка постригъ въ иноческій чинъ казначею обители сей, послушницу Татіану, съ нареченіемъ ей имени Таисія.

10 декабря, въ недѣлю 28-ю по Пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство Архіепископъ Іонаанъ совершилъ въ томъ же храмѣ Божественную литургію и возвелъ, на маломъ входѣ, начальницу обители, монахиню Августо-

тину въ санъ игуменіи. Послѣ литургіи Его Высокопреосвященствомъ совершенно благодарственное молебное пѣніе, съ канономъ Преображенію Господню и Преподобному Севастьяну, предъ начатіемъ котораго протоіакопъ прочиталъ указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода о возведеніи Севастьяновской женской общины въ общежительный женскій монастырь, съ наименованіемъ его Преображенскимъ Севастьяновскимъ и съ назначеніемъ въ немъ штата изъ начальницы, въ званіи игуменіи, и такого числа сестеръ, какое въ состояніи будетъ содержать обитель, а по отсутствіи — провозгласилъ многолѣтія: Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, — Святѣйшему Правительствующему Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Іоанну съ Его паствою, — новопоставленной игуменіи Августинѣ, сестрамъ и благотворителямъ обители сея и вѣмъ православнымъ христіанамъ. Архипастырю сослужили на литургіи и молебнѣ: ключарь Ярославскаго кафедральнаго собора, протоіерей М. Дубровскій, протоіерей Пошехонскаго собора и благочинный Севастьяновской обители Петръ Мальцевъ, настоятель Пошехонскаго Адріанова монастыря, игумень Веніаминъ, благочинный священникъ церкви села Владычня Василій Алферовъ, благочинный священникъ церкви погоста Пречистенскаго Іоаннъ Великосельскій, священникъ церкви села Покровскаго на клину Іоаннъ Стратилатовъ, казначей Адріанова монастыря, іеромонахъ Адріанъ, и мѣстный Севастьяновской обители священникъ Теодоръ Урусовскій. Разоблачившись послѣ служенія, Владыка вышелъ изъ святаго алтаря, въ мантии, царскими дверями и вручилъ новопоставленной игуменіи Августинѣ игуменскій жезлъ, при чемъ сказалъ ей глубоко назидательное слово въ руководство, какъ управлять обителью и какъ вести сестеръ къ небесному царствію. Стеченіе народа было весьма многочисленное.

11 декабря, въ попятный 29-я седмицы по Пятидесятницѣ, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Іоаннъ совершилъ

Божественную литургію въ Богоявленскомъ храмѣ Пошехонскаго Адріанова монастыря. Архипастырю сослужили: ключарь Ярославскаго кафедральнаго собора, протоіерей М. Дубровскій, благочинный протоіерей Пошехонскаго собора П. Мальцевъ, настоятель Адріанова монастыря, игумень Веніаминъ, и іеромонахъ Александръ. Въ храмѣ было многочисленное стеченіе народа и гражданъ г. Пошехонья, не смотря на то, что обитель находится въ 6-ти верстахъ отъ г. Пошехонья.

12 декабря, въ 8½ часовъ вечера, Владыка благополучно возвратился изъ епархіи въ г. Ярославль съ поѣздомъ Вологодской желѣзной дороги.

РОСПИСАНІЕ ПРОПОВѢДЕЙ

по кафедрѣ Ярославскаго Успенскаго кафедральнаго собора на 1890 годъ,

утвержденное Его Высокопреосвященствомъ резолюціею 23 ноября.

Января 1. Въ Новый годъ — Спасогагародскому протоіерею Алексѣю Яновскому.

Января 6. Въ день Богоявленія — Леонтьевско-кладбищенскому священнику Сумеону Милкову.

Января 7. Въ недѣлю по Просвѣщеніи — Казанскаго монастыря священнику Валентину Розину.

Января 14. Въ недѣлю 33-ю по Пятидесятницѣ — Леонтьевско-кладбищенскому священнику Сильвестру Соколову.

Января 21. Въ недѣлю о мытарѣ и фарисеѣ — Михаило - Архангельскому священнику Константину Бѣлороссову.

Января 28. Въ недѣлю о блудномъ сынѣ — Троицко-Тверецкому священнику Веніамину Крылову.

Января 30. Въ день трехъ Святителей — Пятницко-калачному священнику Александру Добротину.

Февраля 2. Въ день Срѣтенія Господня — Благовѣщенскому священнику Александру Богословскому.

Февраля 4. Въ недѣлю мясопустную — соборному священнику Василю Тихвинскому.

Февраля 11. Въ недѣлю сыропустную—Казанскаго монастыря священнику Константину Гассанову.

Февраля 18. Въ недѣлю Православія—Димитріевскому священнику Александру Пречистенскому.

Февраля 25. Въ недѣлю 2-ю Св. Четырехдесятницы—Казанскаго монастыря протоіерею Иоанну Крылову.

Февраля 26. Въ день рожденія Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра Александровича—Лицейскому протоіерею Алексѣю Лаврову.

Марта 2. Въ Высокоторжественный день восшествія на Престоль Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра Александровича—ректору семинаріи протоіерею Николаю Барскому.

Марта 4. Въ недѣлю Крестопоклонную—Тихоновскому протоіерею Владиміру Клирикову.

Марта 5. Въ день празднества Св. Благовѣрныхъ Князей Θεодора и чадъ его Давида и Константина, Ярославскихъ чудотворцевъ—Петромитрополитскому священнику Иоанну Лапушинскому.

Марта 11. Въ недѣлю 4-ю Св. Четырехдесятницы—Леонтіевскому священнику Никанору Розову.

Марта 18. Въ недѣлю 5-ю Св. Четырехдесятницы—Николорубленскому священнику Арсенію Любимову.

Марта 25. Въ недѣлю Ваій и день Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы—Ильинскому священнику Николаю Пятницкому.

Марта 29. Въ Великій Четвертокъ—учителю священнику Θεодору Волкову.

Марта 30. Въ Великій Пятокъ—Крестовоздвиженскому священнику Лавру Озерову.

Апрѣля 1. Въ день Святыя Пасхи на вечернѣ—законоучителю гимназіи священнику Михаилу Троицкому.

Апрѣля 8. Въ недѣлю о Θомѣ—Богоявленскому священнику Николаю Соловьеву.

Апрѣля 15. Въ недѣлю Свв. Жень Муроно-

сидь—Петропавловскому, что на Волгскомъ берегу, священнику Василию Милкову.

Апрѣля 22. Въ недѣлю о разслабленномъ—Христорожественскому протоіерею Аполлону Кедрову.

Апрѣля 25. Въ день Преполовенія—Пятницко-Туговскому священнику Василию Воскресенскому.

Апрѣля 29. Въ недѣлю о Самаряныни—Богородскому священнику Николаю Благовѣщенскому.

Мая 6. Въ недѣлю о слѣпомъ и день рожденія Благовѣрнаго Государя Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича—члену Консисторіи Всѣхсвятскому протоіерею Флегонту Мореву.

Мая 10. Въ день Вознесенія—Златоустокремлевскому священнику Иоанну Соколову.

Мая 13. Въ недѣлю свв. отецъ въ Никѣѣ—Николонадѣинскому священнику Николаю Потѣхину.

Мая 15. Въ Высокоторжественный день Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ—Духовскому протоіерею Николаю Тихвинскому.

Мая 20. Въ день Пятидесятницы—духовнику семинаріи священнику Иоанну Флоровскому.

Мая 23. Въ день Св. Леонтія, Ростовскаго чудотворца—Пятницко-спольскому священнику Василию Розанову.

Мая 27. Въ недѣлю Всѣхъ Святыхъ—Воскресенскому священнику Алексѣю Братановскому.

Іюля 3. Въ недѣлю 2-ю по Пятидесятницѣ—Косьмодемьянскому священнику Павлу Масальскому.

Іюля 8. Въ день Свв. Благовѣрныхъ Князей Василия и Константина—Николотропинскому священнику и благочинному Василию Петровскому.

Іюля 10. Въ недѣлю 3-ю по Пятидесятницѣ—Приютскому священнику Николаю Мореву.

Іюля 17. Въ недѣлю 4-ю по Пятидесятницѣ—Пятницко-калачному священнику Владиміру Воскресенскому.

Іюля 22. Въ день Свв. Благовѣрныхъ Кня-

зей Θεодора и чадъ его Давида и Константина, Ярославскихъ чудотворцевъ—Духовскому, что при училищѣ дѣвицъ духовнаго званія, протоіерею Александру Тальянцеву.

Юля 24. Въ недѣлю 5-ю по Пятидесятницѣ—Θеодоровскому священнику Николаю Бенидиктову.

Юля 29. Въ день свв. Апостоль Петра и Павла—Срѣтенскому священнику Димитрію Крылову.

Юля 1. Въ недѣлю 6-ю по Пятидесятницѣ и день провозженія Толгскія иконы Богоматери—Спасопробоинскому священнику Константину Соловьеву.

Юля 3. Въ день Свв. Благовѣрныхъ Князей Василія и Константина, Ярославскихъ чудотворцевъ—каѳедральному протоіерею Іоанну Сперанскому.

Юля 8. Въ недѣлю 7-ю по Пятидесятницѣ Петропавловскому при мануфактурахъ священнику Іоанну Восторгову.

Юля 15. Въ недѣлю 8-ю по Пятидесятницѣ и день Св. Равноапостольнаго Князя Владимира—Сумеоновскому священнику Алексѣю Казаринову.

Юля 22. Въ недѣлю 9-ю и Высокоторжественный день Тезоименитства Государыни Императрицы Маріи Θεодоровны—ключарю каѳедральнаго собора протоіерею Михаилу Дубровскому.

Юля 29. Въ недѣлю 10-ю—Спасопробоинскому діакону Іоанну Милорадову.

Августа 1. Въ день Происхожденія Честныхъ Древъ—Варваринскому священнику Александру Ушакову.

Августа 3. Въ день срѣтенія Тихвинской иконы Божіей Матери—священнику при Богоугодныхъ заведеніяхъ Константину Ушакову.

Августа 5. Въ недѣлю 11-ю—Владимірскому священнику Павлу Велтистову.

Августа 6. Въ день Преображенія Господня—Златоустокоровницкому священнику Александру Каменскому.

Августа 8. Въ день явленія Толгской иконы Богоматери—Предтечевскому священнику и члену Консисторіи Θεодору Успенскому.

Августа 12. Въ недѣлю 12-ю—Вознесенскому діакону Константину Никольскому.

Августа 15. Въ день Успенія Пресвятыя Богородицы—Іоанно-Богословскому священнику Сергію Богородскому.

Августа 16. Въ день Нерукотвореннаго Образа Спасителя—Острожному священнику Александру Смирнову.

Августа 19. Въ недѣлю 13-ю—діакону училища дѣвицъ духовнаго званія Алексѣю Архангельскому.

Августа 26. Въ недѣлю 14-ю и день провозженія Тихвинскія иконы Богоматери—Никитскому священнику Николаю Крылову.

Августа 29. Въ день Усѣкновенія Честныя Главы Св. Іоанна Крестителя—Донскому священнику Іоанну Исполлову.

Августа 30. Въ Высокоторжественный день Тезоименитства Государя Императора Александра Александровича—Власіевскому священнику Константину Крылову.

Сентября 2. Въ недѣлю 15-ю—Никитскому діакону Михаилу Троицкому.

Сентября 8. Въ день Рождества Пресвятыя Богородицы—Вознесенскому протоіерею Евсигнію Суслонову.

Сентября 9. Въ недѣлю предъ Воздвиженіемъ—діакону Епархіальнаго женскаго училища Петру Бѣляеву.

Сентября 14. Въ день Воздвиженія Животворящаго Креста Господня—учителю образцовой школы при семинаріи Петру Θεодоровскому.

Сентября 16. Въ недѣлю по Воздвиженію—священнику при исправительномъ арестантскомъ отдѣленіи Іоанну Побѣдимскому.

Сентября 19. Въ день Свв. Благовѣрныхъ Князей Θεодора и чадъ его Давида и Константина—духовнику семинаріи священнику Іоанну Флоровскому.

Сентября 23. Въ недѣлю 18-ю—Троицко-Тверецкому діакону Аполлосу Колокольцеву.

Сентября 26. Въ день Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова—Пятницко-калачному діакону Іоанну Брянцеву.

Сентября 30. Въ недѣлю 19-ю—Троицко-

Тверицкому священнику Веніамину Крылову.

Октября 1. Въ день Покрова Пресвятыя Богородицы—Николотропинскому священнику и благочинному Василию Петровскому.

Октября 7. Въ недѣлю 20-ю—Спасопробинскому діакону Іоанну Милорадову.

Октября 14. Въ недѣлю 21-ю—Феодоровскому священнику Николаю Бенедиктову.

Октября 17. Въ день чудеснаго спасенія Ихъ Величествъ Государя Императора Александра Александровича и Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, съ Августѣйшимъ Семействомъ, отъ угрожавшей опасности, при крушеніи Царскаго поѣзда въ 1888 году—Духовскому, что при училищѣ дѣвицъ духовнаго званія, протоіерею Александру Тальянцеву.

Октября 21. Въ недѣлю 22-ю—каедральнаго собора священнику Николаю Розову.

Октября 22. Въ день Казанскія иконы Божія Матери—Пятницко-калачныя церкви священнику Владиміру Воскресенскому.

Октября 28. Въ недѣлю 23-ю—Златоустокоровницкому священнику Александру Каменскому.

Ноября 4. Въ недѣлю 24-ю—Пятницко-Туговскому священнику Василию Воскресенскому.

Ноября 11. Въ недѣлю 25-ю—Петропавловскому, что при мануфактурахъ, священнику Іоанну Восторгову.

Ноября 14. Въ Высокоторжественный день рожденія Государыни Императрицы Маріи Феодоровны—Веѣхскорбященскому, что при Екатерининскомъ домѣ призрѣнія ближняго, священнику Клавдію Меценатову.

Ноября 18. Въ недѣлю 26-ю—Златоустокремлевскому священнику Іоанну Соколову.

Ноября 21. Въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы—Христорожественному протоіерею Аполлону Кедрову.

Ноября 25. Въ недѣлю 27-ю—Михаило-Архангельскому священнику Константину Бѣлороссову.

Декабря 2. Въ недѣлю 28-ю—Богоявленскому священнику Николаю Соловьеву.

Декабря 6. Въ день Святителя Николая и

Тезоименитства Государя Наслѣдника Цесаревича—Ильинскому священнику Николаю Пятницкому.

Декабря 9. Въ недѣлю 29-ю—Николомельницкому священнику Димитрію Предтечевскому.

Декабря 16. Въ недѣлю Свв. Праотець—Леоantieвскому священнику Сумеону Милкову.

Декабря 23. Въ недѣлю предъ Рождествомъ Христовымъ—Благовѣщенскому священнику Александру Богословскому.

Декабря 25. Въ день Рождества Христова—Спасонагородскому протоіерею Алексію Яновскому.

Декабря 30. Въ недѣлю предъ Просвѣщеніемъ—Богородскому священнику Николаю Благовѣщенскому.

О служебныхъ перемѣнахъ по Епархіальному ведомству.

Опредѣленъ бывшій ученикъ 4 класса семинаріи Петръ *Моревъ* псаломщикомъ къ церкви села Губачева, Угличскаго уѣзда, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 25 ноября.

Предоставлено діаконое мѣсто при Ярославской градской Пятницко-Туговской церкви учителю Ростовскаго Кекинскаго училища Николаю *Фелицыну*, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 19 ноября.

Умершіе.

Заштатный священникъ церкви села Воскресенскаго, что въ Перхуловѣ, Угличскаго уѣзда, Александръ *Новоселовъ*, 86 лѣтъ, получавшій пенсію по 130 р. въ годъ, умеръ 22 октября, оставивъ послѣ себя жену 84 лѣтъ.

Діаконъ Ярославской градской Пятницко-Туговской церкви Константинъ *Клириковъ*, 40 лѣтъ, умеръ 12 ноября, оставивъ послѣ себя двухъ сыновей 15—13 лѣтъ безъ всякихъ средствъ къ жизни.

О награжденіи набедренникомъ.

Священникъ церкви села Павловки, Любимскаго уѣзда, Александръ *Орлециій*, за отлично-усердную службу церкви Божіей, 18-го сентября, награжденъ набедренникомъ.

Священник Рыбинскаго собора Михаилъ *Богородскій*, за отлично-усердную службу церкви Божіей, 26 сентября, награжденъ набедренникомъ, по ходатайству о семь мѣстнаго благочиннаго, протоіерея Іосифа Ширяева.

О преподаніи Архипастырскаго благословенія.

Крестьянамъ Даниловскаго уѣзда, деревни Малитина Якову Космину *Скачкову* и деревни Оеурина Николаю *Іеронову*, 11 августа, преподано Архипастырское благословеніе Его Высокопреосвященства, съ выдачею свидѣтельствъ, за пожертвованіе въ церковь села Бунькова, того же уѣзда, въ память чудеснаго спасенія Ихъ Императорскихъ Величествъ и всего Августѣйшаго Семейства отъ грозившей опасности 17 октября 1888 года, — первымъ иконы, на которой изображены Св. Благовѣрный Князь Александръ Невскій, Св. Марія Магдалина и Св. Великомученикъ Пантелеймонъ, а вверху ихъ Спаситель, въ рѣзномъ позлащенномъ кіотѣ, стоимостію 150 руб., а вторымъ—металлическаго, съ таковою же свѣчею, подефѣчника, поставленнаго предъ иконою, стоящаго 25 рублей.

Крестьянину деревни Тюляхтина, Даниловскаго уѣзда, Василию *Трескалову*, 21 августа, преподано Архипастырское благословеніе Его Высокопреосвященства, съ выдачею свидѣтельства, за пожертвованіе въ Троицкую въ демскихъ церковь, того же уѣзда, металлическихъ хоругвей и Евангелія въ мѣдной вызолоченной оправѣ, стоящихъ 200 руб. и наличными деньгами 400 руб. на украшеніе церкви.

Старостѣ церкви села Никольскаго на Молокшѣ, Угличскаго уѣзда, мѣщанину Ивану Михайлову *Лебедеву*, 25 августа, преподано Архипастырское благословеніе Его Высокопреосвященства, съ выдачею свидѣтельства, за пожертвованіе 200 руб. на ремонтъ приходскаго храма.

Временному С.-Петербургскому купцу Федору Васильеву *Панову*, 7 сентября, преподано Архипастырское благословеніе Его Высоко-

преосвященства, съ выдачею свидѣтельства, за пожертвованіе въ церковь села Стогинскаго, Ярославскаго уѣзда, двухъ священническихъ и діаконскаго парчевыхъ облаченій, стоящихъ болѣе 200 руб.

Старостѣ Угличской градской Николопѣтуховской церкви, купеческому сыну Владиміру Иванову *Мозжухину*, 12 сентября, преподано Архипастырское благословеніе Его Высокопреосвященства, съ выдачею свидѣтельства, за пожертвованіе 500 рублей на устройство дома для жительства мѣстнаго священника и усердную дѣятельность къ изысканію средствъ на тотъ же предметъ.

Старостѣ церкви села Новаго въ Полевѣ, Даниловскаго уѣзда, крестьянину Николаю Захарову *Пытулову*, 17 сентября, преподано Архипастырское благословеніе Его Высокопреосвященства, съ выдачею свидѣтельства, за увеличеніе церковной доходности и пожертвованіе металлическихъ хоругвей, стоящихъ 175 рублей.

Почетному гражданину Всеволоду Александрову *Мальшину*, 5 октября, преподано Архипастырское благословеніе Его Высокопреосвященства, съ выдачею свидѣтельства, за пожертвованіе въ Ростовскій Рождественскій женскій монастырь металлическихъ вызолоченныхъ хоругвей, стоящихъ 250 рублей, съ надписью: „Въ память чудеснаго спасенія Императора Александра III и Его Августѣйшей Семьи отъ угрожавшей опасности 17 октября 1888 года“.

Объ изъявленіи благодарности Епархіальнаго Начальства.

Священнику церкви села Серенова, Ярославскаго уѣзда, Теодору *Добржотову*, 9 сентября, изъявлена благодарность Епархіальнаго Начальства, съ выдачею свидѣтельства, за его попеченіе и обращеніе крестьянской вдовы Евдокіи Кулевой отъ заблужденія на путь истины.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Требуется просфирня.

Причтъ и церковный староста церкви села Богородскаго, Мышкинскаго уѣзда, обратились въ Ярославскую Духовную Консисторію съ *заявленіемъ*, отъ 17 ноября 1889 г. за № 48, для напечатанія въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, къ свѣдѣнію сиротствующихъ лицъ духовнаго званія, что «*при церкви ихъ не имѣется просфирни. Условія таковы: двадцать пять рублей жалованья въ годъ, готовая квартира, освѣщеніе и отопленіе, а также хлѣбный сборъ по приходу.*» Лица, желающія воспользоваться означеннымъ предложеніемъ причта и старосты церкви села Богородскаго, имѣютъ обратиться непосредственно къ нимъ, безъ отношенія къ Епархіальному Начальству.

Открыта подписка на 1890 годъ на издаваемыя при Св. Синодѣ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

„Церковныя Вѣдомости“, издаваемыя при Святѣйшемъ Синодѣ, имѣютъ выходить въ 1890 году (3-й годъ изданія) по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, въ объемѣ 2—3 печатныхъ листовъ, еженедѣльно.

«Церковныя Вѣдомости» — органъ Святѣйшаго Синода, изданіе обязательное для церковныхъ причтовъ и учреждений духовнаго вѣдомства.

Цѣна «Церковныхъ Вѣдомостей» съ доставкою и пересылкою *три рубл.*

Иногородные частные подписчики адресуютъ свои требованія на „Церковныя Вѣдомости“ въ Хозяйственное Управление при Святѣйшемъ Синодѣ.

Проповѣдническій листокъ.

Въ слѣдующемъ, 1890 году *Проповѣдническій листокъ* будетъ выходить на прежнихъ основаніяхъ и по прежней цѣнѣ, т. е. по 1 руб. съ пересылкою. За прежніе годы, именно за 1882, 1883, 1884, 1885, 1886, 1888 и 1889 годы высылается листокъ по 1 руб. за годъ съ пересылкою; а за 1887 годъ (въ увеличенномъ видѣ)—по 1 руб. 50 к. съ перес.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ВЪ 1890 ГОДУ ИЗДАНІЯ

БЛАГОВѢСТЬ.

Въ сознаніи полезности, хотя и скромнаго, но честнаго и безкорыстнаго служенія нашего, мы, съ Божіею помощію, намѣрены продолжать изданіе журнала «Благовѣсть» и въ 1890 году, т. е. уже восьмомъ съ его начала. Предлагая своимъ читателямъ разнообразный и общедоступный матеріалъ для чтенія, мы открыто служимъ православно-русскимъ интересамъ нашего дорогого отечества—Россіи.

«Благовѣсть» выходитъ два раза въ мѣсяць, въ объемѣ отъ одного до двухъ листовъ. Если же количество подписчиковъ будетъ значительно, то мы общаемъ удвоить число №№.

Цѣна на годъ *пять руб. сер.*, съ доставкою и пересылкою, а на полгода *три руб. сер.* Прошлагодніе подписчики платятъ *четыре руб. сер.* Объявленія для напечатанія въ «Благовѣсть», оплачиваются по 5 коп. за строчку.

Подписка на изданіе «Благовѣсть» принимается въ г. Нѣжинѣ, Черниг. губ., въ Конторѣ Редакціи, по Васильевской улицѣ, домъ Шведовой, а также у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Россіи. Въ г. Кіевѣ въ магазинѣ С. В. Кульженко.

Редакторъ-Издатель Гр. *Ив. Кулжисскій.*

Редакторъ протоіерей *И. Сперанскій.*

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Задачи времени.

*Дорожите временемъ, потому
что дни лукавы (Еф. V, 16).*

Между древними Персами особенно часто являлись люди, жаловавшіеся на плохія времена. На настоящее они злobiliсь и дулись, ко всему новому относились подозрительно, на него смотрѣли сентябремъ, плакались на испорченность современныхъ нравовъ и т. п.; доброе же старое время, т. е. времена своей молодости, они напротивъ прославляли.

Не переводятся такіе люди и понинѣ. Жалуются они на свое время, находятъ его дурнымъ, многому доброму не благопріятствующимъ, злому же способствующимъ. Конечно такъ. Наше время не изъ лучшихъ. Духъ произвола, лжи, безвѣрія, склонности къ раздорамъ, подобно бурному вѣтру, взрываетъ сердца всѣхъ; и люди благомыслящіе почти не знаютъ, чего они должны держаться. Такъ какъ свое время мы лишь убиваемъ, пустяками и раньше занимались, а дѣла не дѣлали, то отъ прошлаго оно оставило намъ въ наслѣдство много дурнаго. Такъ какъ мы своимъ временемъ не пользовались надлежащимъ образомъ, то боговъ чуждыхъ расплодилось столько, что истинный Богъ

сталъ Богомъ невѣдомымъ. Ибо кто же не преклоняется нынѣ предъ духомъ времени, кто не служитъ золотому тельцу, или Маммону; да лѣе — всякаго рода страстямъ тѣлеснымъ, чести, искусству, музыкѣ, наукѣ? Боговъ новыхъ нынѣ больше стало, чѣмъ сколько ихъ было выставлено въ свое время на площади Аѳинской. Милліоны людей изо дня въ день не только еиміамъ предъ ними воскуряютъ, но отдають имъ и часть своего сердца, жертвуютъ своей совѣстью. Все пошло кругомъ. Философы и дворники, великосвѣтскія барыни и прачки не успеешь выслушать какъ уже за одинъ духъ произносятъ: „судьба, природа, небо, слѣпой случай, вѣчная любовь, воображеніе“: это все боги у нихъ. Такъ какъ мы свое время пріятно и безъ скуки проводили, лишь прихоти свои тѣшили, вздоромъ занимались, блестящими и мишурою жизни, то рабочей, себѣ добывающей хлѣбъ въ потѣ лица, увидѣвъ наши барствоваанье и праздность, представилъ намъ счеты въ формѣ социализма. И тѣ древнія времена, когда люди сами въ церковь шли, тоже прошли; приходится теперь прибѣгать къ различнымъ мѣропріятіямъ для зазыва въ нее.

Въ такія-то времена мы у св. Павла должны учиться главу горѣ поднимать и съ двойною вѣрностью любовь практиковать, съ сугубымъ мужествомъ свидѣтельствовать, дѣйствовать, работать. Ибо не отъ того ли благопріятныя

времена и миновали, что мы не пользовались ими как было должно; не спящим ли намъ они прошли?

Свидѣтельствовалъ о своемъ времени и Апостоль, что оно *лукаво* (Еф. V, 16); апостольское время и дѣйствительно было время дурное. Но какое поучительное заключеніе однакоже онъ сдѣлалъ отсюда? Онъ не ныль, не горевалъ, не сѣтовалъ, не причиталъ и не вопилъ; онъ не унывалъ и не падалъ духомъ, не призывалъ на свое время судовъ Божіихъ, не почерпалъ отсюда отговорокъ къ недѣятельности, не уходилъ съ дѣла въ уголь, осердившись и надувши губы. Напротивъ, онъ такой выводъ сдѣлалъ отсюда: *Дорожите временемъ*. Онъ пишетъ: *Дорожите временемъ, потому что дни лукавы*. Столь неожиданна и изумительна, столь величественна логика Апостола. „Такъ какъ дни наши, говорить онъ, дни черные, времена нынѣ плохія, то должны мы развивать въ оныя любовь и ревность двойныя; такъ какъ времена дурныя, то тѣмъ тщательнѣе мы должны стараться ихъ улучшить“. Такъ мыслить Апостоль и такой рецептъ онъ намъ даетъ на времена дурныя.

Всѣ сколько нибудь серьезные люди всегда въ томъ были между собой согласны, что пользованіе временемъ весьма важно, что przeprowadеніе его надлежащимъ образомъ есть даже важнѣйшая часть вѣрности малѣ. Всегда это было тайной великихъ мужей, совершавшихъ въ мірѣ изумительное, что они умѣли пользоваться временемъ и дорожили каждой минутой.

Лѣнтяямъ и пнямъ не дано обѣтованій. Дѣло же внимательно дѣланное, строго и усердно исполнявшееся богато радостями.

Есть особый родъ ткацкихъ работъ, при коихъ ткачъ своей работы не видитъ, потому что ткань проходитъ подъ станкомъ. Работающій смотритъ только на образецъ, на оный обращены его взоры. За тѣмъ онъ на то долженъ обращать вниманіе, чтобы обрабатываемые матеріалы примѣнять безошибочно, не портить ихъ, не пачкать, каждымъ изъ нихъ пользоваться въ своемъ мѣстѣ. Но когда бываетъ

воткана послѣдняя нитка, тогда вся ткань считается оконченной. Теперь снимаются съ нея всѣ покровы и открывается, что именно сработано. Теперь дѣло мастера хвалить или же его осуждаютъ.

Ткачемъ состоитъ и человѣкъ. Каждый въ частности, но и всѣ вмѣстѣ, общество и цѣлые народы, трудятся надъ незримою ими тканью; слагается та ткань изъ ихъ дѣйствій и ошибокъ, изъ несправедливостей и изъ любви и именно изъ такого или иного образа дѣйствій ихъ внутренняго человѣка. Что дѣлають люди и дѣланьемъ чего пренебрегаютъ, ничто изъ сего не пропадаетъ безслѣдно; такого или иного рода нить пускается въ ткань, она остается въ ней навѣки. Что выходитъ изъ ткани той, мы не видимъ; мы не должны и желать сего. Но придетъ день, рамки времени будутъ сняты, чувствennыя формы распадутся и что каждый человѣкъ въ частности, но и цѣлые народы, изъ себя сдѣлали внутри границъ времени, явится на свѣтъ Божій, хотимъ мы того или не хотимъ. Тутъ откроется, вѣрно ли мы, согласно ли съ образцомъ работали; тщательно ли, правильно ли матеріалами пользовались, внимательно ли оныя перерабатывали во времени.

Говорилъ разъ Христосъ Спаситель во время своей земной жизни, когда Онъ былъ вызываемъ на нѣкоторое дѣло: *Еще не пришелъ часъ Мой*. Но когда слуги сдѣлали, что слѣдуетъ, тотчасъ насталь тотъ часъ желанный для дѣла и Божьяго.

Что скажете Онъ вамъ, то сдѣлайте, говорила разъ пресвятая Дѣва во время своей земной жизни (Іоан. II, 5). Но она и нынѣ тоже говорить о словахъ своего Божественнаго Сына: „Что сказалъ Онъ вамъ, то дѣлайте“. А сказалъ Онъ: *Дѣлайте доколь день есть; придетъ ночь, тогда никто не можетъ дѣлать* (Іоан. IX, 4). Силы любви и правды, коими было древнее язычество побѣждено, онѣ и новое могутъ побѣдить. Гдѣ церковь со своими вѣчными идеалами отъ вліянія на жизнь или сама не устраняется или другими не бываетъ отстраняема, тамъ общество живетъ не для этого

лишь міра и времени; цѣли такого общества не временныя лишь; не для времени только работает оно; надъ нимъ и міромъ оно возвышается; тогда и намъ время не предъявить разныхъ вопросовъ, не приведетъ насъ въ землю знаковъ вопросительныхъ и вѣчность не поставитъ насъ предъ мрачной пропастью.

Нонна,

мать св. Григорія Назіанзина.

Въ славномъ ликѣ святыхъ женъ и дѣвъ древнѣйшаго христіанства блистаетъ на всѣ столѣтія и мать св. Григорія Назіанзина, великаго отца вселенской церкви, за ревностную и успѣшную защиту ученія о Божествѣ Христа почтеннаго прозваніемъ «Богослова». Нонна принадлежитъ къ числу тѣхъ женъ, которыя, будучи возрождены христіанствомъ, вліяютъ обновляющимъ и оживляющимъ образомъ и на свои семейства, проникая онныя своимъ духомъ; только въ нѣдрахъ такой семьи могъ и сынъ Нонны Григорій стать тѣмъ, чѣмъ былъ.

Страна Каппадокійская, гдѣ жило это семейство, сначала въ мѣстечкѣ Аріанзѣ, а потомъ въ маломъ городкѣ Назіанзѣ, лежитъ внутри Малой Азіи, входившей тогда въ составъ огромной Римской имперіи. Каппадокіяне считались за людей храбрыхъ, но и вѣроломныхъ, коварныхъ и грубыхъ; въ этомъ отношеніи они вошли даже въ притчу. Но именно изъ людей дикихъ Божественный Духъ часто выбираетъ себѣ орудія; и среди поврежденныхъ нравовъ часто развивается христіанская жизнь тѣмъ чистѣйшая, рѣшительнѣйшая и строжайшая.

Происходя изъ почетнаго, уже давнымъ давно христіанскаго, семейства, Нонна была воспитана въ духѣ христіанскомъ. Все-же она была выдана за мужъ за человѣка, по имени Григорія, который принадлежалъ не къ христіанской партіи, а къ такъ называвшимся тогда «поклонникамъ Существа всевышняго», потому что основнымъ положеніемъ ихъ религіи

была простая вѣра во всевышняго, всемогущаго Бога: вѣроятно это была смѣсь вѣрованій іудейскихъ и персидскихъ. Такъ задачей жизни для Нонны стало обращеніе своего супруга къ христіанству. О семь она молилась Богу, напоминала мужу, просила его, а прежде всего заявляла свою вѣру дѣятельнымъ благочестіемъ и любвеобильной преданностью семейству. «Она была домохозяйкой,—такъ говорить о ней сынъ ея, св. Григорій,—въ духѣ Соломона; театра никогда не посѣщала, мужу постоянно была послушна; но что касается благочестія, то не стыдилась быть въ этомъ отношеніи его наставницей и руководительницей. Она соединять умѣла въ своемъ лицѣ трудныя обязанности жизни по Бозѣ съ пунктуальной исправностью по хозяйству. Была она дома настолько дѣятельной, что казалось, какъ будто у ней и заботы нѣтъ о дѣлахъ благочестія; а когда она отдавалась вещамъ Божественнымъ, то казалось, что земныя занятія ей вовсе несвойственны; и тому и другому изъ нихъ она отдавалась всецѣло и безраздѣльно. Опытъ жизни научилъ ее безграничной надеждѣ на дѣйствіе проникнутой вѣрою молитвы. Оттого къ молитвѣ она всегда была расположена и въ ней усердна; молитвою побѣждала она и глубочайшую печаль о своихъ и чуждыхъ страданіяхъ. Черезъ это она вполне владѣла своей чувствительной душой, такъ что при всѣхъ трудныхъ обстоятельствахъ жизни, которыя ее саму постигали или же другихъ, никогда не выходило изъ устъ ея словъ жалобы, а только слова благодарности Богу. Не любила она слезъ проливать, ни траурныхъ платьевъ носить; вопль она была проникнута мыслью: «Душа, Бога любящая, все человеческое Божественному подчиняетъ». Молитвы ея сопровождалась дѣятельною поддержкой вдовъ, сиротъ, бѣдныхъ и больныхъ. Неисчерпаема была ея доброта, выраждавшаяся даже въ страсть, такъ что,—это говорить о своей матери сынъ,—себя саму, казалось, и своихъ дѣтей она готова была бы продать, лишь бы имѣть деньги для раздачи бѣднымъ».

Ежедневный образ такой жены не могъ не вліять на воспримчивое, серьезное чувство мужа. Наконецъ онъ былъ побѣжденъ христіанскимъ духомъ своей жены. Она любила ходить въ церковь. Какъ часто она выражала желаніе и молилась, чтобы и мужъ ея шѣлъ вмѣстѣ съ нею псалмы, но мужъ не хотѣлъ этого дѣлать! И вотъ ей снится разъ, что онъ вмѣстѣ съ ней поетъ: *Возвеселился о рекшихъ мнѣ: въ домъ Господень поидемъ*. Она рассказала это мужу, и онъ послушался жены, пожелалъ принять участіе въ блаженной жизни ея души, сталъ ходить вмѣстѣ съ нею въ церковь. Умная жена воспользовалась произведеннымъ ею впечатлѣніемъ и скоро Григорій былъ крещенъ въ присутствіи нѣсколькихъ епископовъ, отправлявшихся тогда на вселенскій Никейскій соборъ (325 г.). Недолго послѣ того онъ оставался мряниномъ, но былъ посвященъ во пресвитера, а потомъ и во епископа общины Назіанзской и проходилъ это служеніе почти до столѣтняго своего возраста, въ теченіе 45 лѣтъ, будучи поддерживаемъ въ ономъ своею супругою. «Онъ былъ человекомъ,— такъ пишетъ о своемъ отцѣ сынъ,— духа пламеннаго, а по внѣшнему виду спокойнымъ; его жизнь была возвышенная, а духомъ онъ былъ смиренъ; онъ былъ прямодушенъ, справедливъ, благочестивъ безъ святошества; его одежда была проста; его обращеніе было кротко и предупредительно; онъ дѣлился охотно, радость даянія предоставляя однакоже супругѣ».

Такъ Нонна расположила своего мужа къ христіанству и церкви; съ этимъ заложены были въ семействѣ и прочныя основы всесторонне-христіанской жизни. Эта теперь естественнымъ образомъ расширилась и безъ противленія со стороны отца передалась и дѣтямъ, все-же такъ, что въ большей части случаевъ душою высшей жизни дома оставалась мать. Родители имѣли троихъ дѣтей: дочь Горгонію и двоихъ сыновей, Григорія и Кесарія. Взаимно дѣти очень отличались, особенно братья; но все трое превосходно были воспитаны въ христіанскомъ духѣ. Всего ближе

стоялъ къ матери сынъ Григорій, впоследствии славный богословъ, и на него-то, такъ сказать еще съ молокомъ матернимъ, излился весь духъ ея.

Нонна желала сына, и еще прежде рожденія дала обѣтъ посвятить его Богу. По рожденіи дитяти, названнаго по имени отца также Григоріемъ, посему вскорѣ отправилась она въ церковь и въ знакъ посвященія Богу положила маленькія его ручки на книги свящ. Писанія. Григорій впоследствии часто сравнивалъ свою мать съ Анной, матерью Самуила, также посвятившей своего сына еще до рожденія Богу. Посему Нонна воспитывала своего сына совершенно въ духѣ обѣта. Рано она стала давать ему въ руки свящ. Писаніе и пробуждала въ немъ глубочайшія, внутреннѣйшія чувства, не гармонировавшія съ мирскими и впоследствии составившія основную ноту его блаженной и великой души. Когда въ годы юности посѣщалъ онъ въ отдаленныхъ земляхъ различныя учебныя заведенія, усвоивъ сокровища тогдашней образованности, сознание, что его сопровождаютъ молитвы матери, полученныя еще въ родительскомъ дому впечатлѣнія охраняли его не только отъ внѣшнихъ опасностей, напр. въ буряхъ на морѣ, но и отъ внутреннихъ. Въ такой охранѣ нуждался онъ особенно во время пребыванія въ Афинахъ, гдѣ язычество учащемуся юношеству изображаемо было тогда и являлось въ краскахъ еще очень заманчивыхъ и привлекательныхъ.

Уже состарѣвшаяся Нонна часто молилась, чтобы сыновьямъ ея Богъ даровалъ счастье жить снова въ родительскомъ дому. Это желаніе ея исполнилось; оба возвратились благополучно по полученіи образованія домой. Но съ сей поры пути ихъ соотвѣтственно складу душевныхъ способностей разошлись. Григорій, отобразъ матери, отдался тихому созерцанію и изслѣдованію вещей Божественныхъ и силою обстоятельствъ вынужденъ былъ вступитъ на поприще церковной дѣятельности, гдѣ онъ, въ особенности во время своей епископской дѣятельности въ Константинополѣ, въ рѣшительное время заявилъ себя твердостью вѣры,

силою и блескомъ краснорѣчія и строгой христіанской жизнью. Кесарій же посвятилъ себя занятію естественными науками и врачебнымъ искусствомъ. Своей натурой напоминалъ онъ болѣе отца и заявилъ себя мірской дѣятельностью. Онъ получилъ должность императорскаго лейбъ-медика, но при этомъ проходилъ и другія важныя государственныя должности; но и въ придворной жизни не измѣнилъ онъ христіанскимъ началамъ жизни, воспринятымъ въ юности. Онъ и при дворѣ оставались его гордостью. Онъ считалъ за особенную честь имя христіанина не только носить, но и оправдывать; и его братъ могъ лишь хвалить въ немъ столь рѣдко при такихъ обстоятельствахъ развивающееся душевное свойство, это—высокую и неподкупную прямоу характера. Не конецъ своей жизни и Кесарій пожелалъ провести въ тишинѣ. Смерть упредила его. Все же онъ успѣлъ принять св. крещеніе. Въ тѣ времена это было распространеннымъ обычаемъ, и самые строгіе христіане нерѣдко отлагали крещеніе до позднѣйшихъ годовъ жизни, даже до дней предсмертныхъ, чтобы по принятіи крещенія болѣе не грѣшить.

Нонна пережила всѣхъ своихъ близкихъ, за исключеніемъ сына Григорія, который и исполнилъ по отношенію къ ней послѣднія обязанности.

Сначала въ 368 г. скончался Кесарій. Когда его смертныя останки несены были къ гробамъ мучениковъ, Нонна слѣдовала въ процессіи не въ траурной одеждѣ, а въ бѣлой. Она знала христіанское значеніе смерти, что оно есть рожденіе въ высшую жизнь и старалась побѣдить свою печаль хвалебными Богу пѣнями. Св. Григорій почтилъ память брата рѣчью, въ которой между прочимъ онъ говорилъ: «Преображенный, на все дальнее теперь конечно смотреть онъ съ улыбкою. Странно конечно находить онъ погону за такъ называемыми богатствами и почестями, за суетною славой, за всѣмъ что обольщаетъ чувства. Выше теперь сталъ онъ всѣхъ бурь жизни, выше всего. Предсталъ онъ престолу великаго

Царя и въ лучахъ, исходящихъ отъ Него, преобразился».

Вскорѣ за смертью Кесарія послѣдовала кончина и сестры его Горгоніи. И она какъ мать была такая же дѣятельная домохозяйка и благочестивая христіанка. Не только желала она смерти, но и предчувствовала ее. Приготовилась она къ ней какъ къ празднику; собрались около ложа ея супругъ, дѣти, всѣ ея близкіе; она каждому съумѣла на прощаньи сказать нѣчто возвышенное и такъ отошла въ лучшую жизнь. Это не смерть была, а какое-то торжество. Участвовала въ ономъ и мать умиравшей. Казалось, что она уже умерла и не дышитъ; тутъ еще разъ раскрылись ея уста и вмѣстѣ съ послѣднимъ вздохомъ вылетѣли слова псалмопѣвца: *Лежу я и сплю мирно; потому что Ты, Господи, помощникъ мій и обезопасиваешь меня.*

Послѣ долгой и тяжелой болѣзни, вѣроятно весной 374 г., скончался и отецъ сей святой семьи Григорій. Исполнилось то, чего онъ желалъ, будучи еще язычникомъ; онъ умеръ молясь. Его сопровождали въ могилу чрезвычайное почтеніе общины и любовь; а сынъ въ надгробной рѣчи создалъ ему вѣковѣчный памятникъ.

Вѣроятно уже недолго жила Нонна по смерти своего супруга и ея кончина была достойна ея жизни. Разъ пошла она въ церковь и здѣсь предъ алтаремъ, гдѣ супругъ ея очень долгое время служилъ пастыремъ, была поражена ударомъ. Держась одной рукой за алтарь, другую она подняла для крестнаго знаменія, проговоривъ: „Буди милостивъ ко мнѣ, царю мой Христе“. Оплаканная всѣми, особенно вдовами и сиротами, была она погребена подлѣ своего супруга среди гробовъ мучениковъ. Пережившій свою мать сынъ почтилъ ее надгробной рѣчью и многими стихотвореніями. Въ одномъ изъ нихъ онъ пишетъ: „Плачьте, смертныя, о своей смертности. Но если кто умираетъ молясь какъ Нонна, я не плачу“.

КЪ ЖИТІЮ

благовѣрнаго князя Угличскаго Романа.

Положеніе мощей его съ 1485 г. до 1612 г.

Въ дополненіе къ открытому и напечатанному теперь житію благовѣрнаго князя Романа остается добавить еще нѣкоторыя свѣдѣнія о положеніи мощей его отъ 1485 г. до 1612 г., т. е. свыше чѣмъ за 120 лѣтъ. Опубликованное житіе святаго сообщаетъ нѣкоторыя подробности (см. столбцы 765, 767, 769). Но онѣ могутъ быть пополнены еще нѣкоторыми чертами изъ житія препод. Паисія Угличскаго и изъ лѣтописцевъ г. Углича (см. Яр. еп. вѣд. 1867 г. №№ 13—22). Въ связи съ этими свѣдѣніями дѣло нужно себѣ представлять такъ.

Не по многѣхъ лѣтѣхъ, благовѣрный князь Андрей (Васильевичъ Большой) начать строити каменную соборную церковь во имя боголѣннаго Преображенія Господа нашего Иисуса Христа въ крѣпости града своего Углича. И на томъ основаніи соборныя церкви дарова ему Богъ мощи обрѣсти святаго благовѣрнаго князя Романа. И поставлены быша въ соборной каменной церкви по правую руку въ придѣлѣ Бориса и Глѣба. И многія чудеса источахуся отъ святыхъ мощей его: слѣпіи прозираху, хроміи хождаху, нѣміи сладкоглаголивѣ бываху, и всякими недуги одержиміи прикосновеніемъ гробу святаго исцѣляху. И отъ того времени почитаеми бяху святаго князя Романа мощи въ величій чести и славѣ отъ всѣхъ гражданъ и отъ окрестныхъ весей, якоже подобаетъ святымъ. И тѣ мощи святаго князя Романа цѣлы и нетлѣнны лежали въ той соборній каменной церкви вѣщи ста двадцати лѣтъ даже до польскаго нахождения на Россію и на градъ Угличъ. И тогда Божіимъ попущеніемъ грѣхъ ради нашихъ дерзнуша окаяннии Полякове на святаго князя Романа: раку его со святыми мощами опровергоша, честныя же мощи извергоша на поль церковный, раку же всю ободраша и положиша въ нее нѣкоего убіеннаго литвина сво-

его, мощи же святаго извлекоша на нѣкое мѣсто и собраша хворосту и сожгоша ихъ. Егда же граждане, по плѣненіи и разореніи Углича, начаша стекатися и расселатися въ Угличъ, плачуща размышляли въ себѣ, како бы Богъ явилъ кости князя Романа. И умилосердися Господь на ихъ слезы и обрати плачь ихъ въ радость и веселіе духовное, благоволи во утѣшеніе ихъ явити святыя мощи, сожженныя отъ литвы, благовѣрнаго князя Романа. Бысть обрѣтеніе сіе сице. Идѣже сожжены быша мощи благовѣрнаго князя Романа, въ нощи столпъ огненнъ явися на мѣстѣ томъ, и изъ гражданъ нѣщии богоугодни видѣша знаменіе то и видѣша, яко и на мѣстѣ томъ свѣтъ надъ костями святаго свѣтящъ лучами ко взятію дотолѣ, пока возмуть тѣ изъ громады прочихъ. И тако тѣ кости собравше яко многоцѣнный бисеръ и благовонный аромать принесоша въ домъ свой и поставиша на мѣстѣ честнѣ, благоговѣнно служаху, не вѣдуще сего, чіи то кости. Божіимъ же изволеніемъ послѣ того явися тѣмъ мужемъ святой благовѣрный князь Романъ повелѣвая, да несуть его кости во храмъ Преображенія Господня и положить по прежнему въ раку и поставятъ на деснѣй странѣ у сѣверныхъ вратъ и почитаютъ ихъ якоже и прежде. А мощей князя Романа только кости одни составовъ его, глава, костей и ребръ преднихъ и заднихъ, и обѣихъ рукъ и ногъ длинныя кости и свирѣли собраны отъ вѣрныхъ челоувѣкъ и паки во гробницу честно положены и доннынѣ всѣми почитаеми суть и чудеса паки творять съ вѣрою ко святому приходящимъ.

Житіе сего благовѣрнаго князя, по свидѣтельству «повѣсти о чудесахъ святаго», погибло въ Угличское литовское разореніе въ 1609 г., когда, по житію препод. Паисія, «многи писанія потреблены отъ тѣхъ злыхъ челоувѣкъ и сожжены быша», а по свидѣтельству нѣкоего «Лѣтописца о началѣ града Углича» (выдержки въ Яросл. епарх. вѣд. 1867 г. №№ 13—22), оно послѣ свидѣтельства мощей митрополитомъ Казанскимъ и Свияжскимъ Гермогеномъ «взято въ патріаршу ризницу». Уже

изъ противорѣчивыхъ сихъ показаній открывается посему, что сказаніе о гибели житія въ польскій разгромъ—изобрѣтеніи позднѣйшаго и что древняго житія князя Романа никогда и не существовало. Мощи благовѣрнаго князя открыты чрезъ 200 лѣтъ послѣ его кончины; тогда же конечно время пришло и составленію житія. Но безъ письменныхъ документовъ о человѣкѣ жившемъ назадъ тому 200 лѣтъ немного напишешь.

Книжная торговля у древнихъ Эллиновъ и Римлянъ.

Прежде книжной торговли, какъ извѣстно, была торговля рукописями. Уже въ V столѣтіи въ Греціи расцвѣла народная литература. Ходили по рукамъ собранія анекдотовъ, поваренныя книги и другія литературныя произведенія; были и школьныя книги. Посредствующими лицами въ торговлѣ рукописями были переписчики. Изъ этихъ первоначально вышли и книжные торговцы. Занятіе торговца рукописями въ Греціи было доходное, потому что заинтересованы были въ опубликованіи своихъ сочиненій первѣе всего люди пишущіе, а не публика и гонорора имъ со стороны издателей еще не существовало, равно какъ законъ не охранялъ чужихъ сочиненій и отъ перепечатки, т. е. переписки. Ученымъ Эллинамъ казалось и предосудительнымъ зарабатывать деньги писательствомъ. Авторы продавали свои манускрипты, но не торговцамъ, а богатымъ частнымъ лицамъ. Богатые гражд. не имѣли рабовъ, занимавшихся снятіемъ списковъ съ рукописей или же сами отдавались сему занятію. Уже ранѣе 400 г. до Р. Хр. въ Афинахъ были бібліотеки.

Какъ въ Греціи, такъ и въ Римѣ рукописнымъ дѣломъ занимались рабы. Отъ Римскаго патриція требовалось общественнымъ приличіемъ, чтобы онъ обладалъ собраніемъ рукописей. И такъ какъ въ Римѣ рабовъ было много, то распространеніе туземныхъ и иностранныхъ литературныхъ произведеній шло довольно оживленно; даже и цѣны на ходячія

изъ нихъ были сравнительно дешевыя. Въ началѣ христіанскаго лѣтосчисленія классъ торговцевъ рукописями здѣсь былъ столь многочисленъ, что лавки ихъ простирались на цѣлыя части улицъ. Не смотря на то въ Римскомъ законодательствѣ нѣтъ и слѣдовъ какихъ либо постановленій относительно авторскаго права и издателей. И Римскіе писатели отъ издателей не пользовались никакимъ гонораромъ. На такихъ началахъ торговля рукописями продолжалась въ Римѣ даже до 5-го столѣтія по Р. Хр. Вторженія Готовъ въ это время обратили въ развалины и пепель всю красоту и величїе античнаго міра; въ это время погибли и богатыя бібліотеки. Въ Византійской имперіи судьба многихъ бібліотекъ вполнѣдствіи была таже.

Дѣловитость, къ коей могутъ быть способны слѣпые.

Какихъ удивительныхъ результатовъ достигаютъ нынѣ, давая воспитаніе и образованіе слѣпымъ, объ этомъ свидѣтельствуетъ біографія нѣкоего слѣпца изъ Севикли въ Пенсильваніи. Гайсъ, такъ зовутъ слѣпца, 8 лѣтъ провелъ въ домѣ слѣпыхъ въ Филадельфіи, а теперь имѣетъ 40 лѣтъ. Онъ сынъ извѣстнаго генерала Гайса, прославившагося въ послѣднюю войну. Теперь онъ торгуетъ углемъ и снабжаетъ весь городъ топливомъ, ведя между тѣмъ дѣло безъ секретаря. Несмотря на свою совершенную слѣпоту, онъ при посредствѣ машинки пишетъ самъ всѣ заказы къ владѣльцамъ рудниковъ, самъ отвѣшиваетъ каменный уголь покупателямъ. Вошникамъ онъ вручаетъ вѣрные счета на проданный товаръ и самъ же даетъ вѣрныя росписки въ полученіи денегъ. Онъ получаетъ деньги, ведетъ имъ счетъ, сдаетъ, если слѣдуетъ, сдачу и самъ ведетъ свои торговыя книги. Онъ безъ палки, безъ провожатаго уходитъ изъ дому и такъ же возвращается. Въ то же время Гайсъ—хорошій музыкантъ; уже 20 лѣтъ онъ занимаетъ должность органиста въ пресвитеріанской церкви;

кромѣ того онъ играетъ на рояли и на рогѣ. Для посѣтителя почти незамѣтно, что Гайсъ слѣпъ. Онъ уходитъ отъ письменнаго стола, приноситъ то одно то другое безъ малѣйшей неувѣренности. Въ высшей степени интересенъ способъ, которымъ онъ пишетъ. Онъ беретъ двойную, въ два дюйма шириною, мѣдную линейку, по которой во всю ея длину едѣланы маленькія отверстія. Накладываетъ онъ эту двойную линейку на извѣстную страницу книги и посредствомъ тонкаго шила черезъ отверстія линейки чертитъ на бумагѣ свои знаки, родъ телеграфнаго письма; потомъ написанное онъ читаетъ по возвышеніямъ, произведеннымъ уколами на бумагѣ. При этомъ онъ пишетъ такъ же скоро, какъ зрячіе. При иногородной перепискѣ онъ пользуется машинкой, которой владѣетъ столь же хорошо. Гиря при взвѣшиваніи угля онъ узнаетъ по вѣсу. И сотни долларовъ и различныя мелкія монеты Гайсъ считаетъ не говоря ни слова, сдаетъ что слѣдуетъ и пишетъ росписки посредствомъ машинки. Онъ оцпуюю можетъ узнать какую угодно монету. Новыя музыкальныя піесы на рояли или органѣ онъ разучиваетъ очень скоро по слуху. Онъ играетъ піесы всѣхъ знаменитѣйшихъ композиторовъ. И при всемъ томъ человѣкъ этотъ счастливъ и доволенъ своею судьбою.

Простой опытъ для доказательства вращенія земли около своей оси.

Извѣстно, что вращеніе земли около своей оси опытно доказывается, большею частію, качаніемъ маятника Фуко. Но вотъ болѣе простой опытъ для того же доказательства. Наполните какойнибудь широкій сосудъ почти до краевъ водою и поставьте на полъ комнаты въ нижнемъ этажѣ дома, всего лучше въ подвалѣ, гдѣ не можетъ быть колебаней

воздуха и иныхъ сотрясеній, (напр. отъ проѣзжающихъ экипажей). Когда, нѣсколько времени спустя, вода въ сосудѣ успокоится, то насыпьте посредствомъ заячьей лапки на поверхность воды тонкій слой какойнибудь не тонущей пыли, однако не до краевъ сосуда, наблюдая осторожность чтобы не пошевелить воды, иначе снова придется ждать, пока поверхность ея успокоится. Если такой слой насыпать удалось, то—всего лучше съ согнутой карты—на него опустите еще полоску угля, по срединѣ сосуда. Далѣе положите на края сосуда какойнибудь предметъ въ направленіи угольной полоски, для того чтобы видѣть будетъ ли измѣняться положеніе ея, и если будетъ, то какимъ образомъ. Уже черезъ нѣсколько часовъ можно будетъ замѣтить, что черная полоска подвинулась влѣво, слѣдовательно въ сторону, противуположную вращенію земли. Чѣмъ ближе мѣсто наблюденія къ полюсу, тѣмъ быстрѣе движеніе. Такъ какъ все находящееся на землѣ вращается вмѣстѣ съ нею, того и вашъ сосудъ участвуетъ въ этомъ движеніи. Вода же, находящаяся въ сосудѣ, въ силу своей устойчивости, остается въ покоѣ и не принимаетъ участія въ движеніи; отсюда и происходитъ вышесказанное явленіе, которое ничѣмъ инымъ объяснить не лзя кромѣ какъ вращеніемъ земли около своей оси. Ибо если наполнить какойнибудь круглый сосудъ приблизительно до половины водою и положить въ него какоенибудь легкое тѣло напр. перо, за тѣмъ привести сосудъ во вращательное движеніе, то плавающее тѣло долгое время при равномерномъ движеніи будетъ сохранять свое прежнее положеніе. Изъ этого яснымъ становится, что вода не перемѣняетъ своего положенія и не участвуетъ во вращательномъ движеніи. Если въ описанномъ опытѣ употребить вмѣсто воды ртуть, то опытъ удастся еще лучше.

Содержаніе.—Задачи времени (Еф. V, 16).—Нонна, мать св. Григорія Назіанзина.—Къ житію благовѣрнаго князя Угличскаго Романа.—Книж. торговля у древ. Эллиновъ и Римлянъ.—Дѣловитость нѣкоторыхъ слѣпцовъ.—Простой опытъ для доказательства вращенія земли около своей оси.